Разработка занятия по программе

 «Музыка. Творчество. Личность»

для обучающихся в студии художественного чтения и музыкально-театрализованных представлений «Калейдоскоп» 
Клюквина И.Г. педагог МАУДО ДДТ г.Балтийск
(старшая группа 14-15 лет).

Тема занятия: Раскрытие театрального образа средствами музыкальной выразительности Цель занятия: Развитие творческих способностей обучающихся, формирование коммуникативных навыков. 
Задачи: 

Умение  применять накопленные речевые,  вокально-хоровые навыки при создании сценического образа.

Развитие эмоциональной культуры чувств и передача их в пении , движении в соответствии со сценическим  образом.

Организация совместной деятельности в работе с группой.

Вступительное слово о занятиях в объединении:

Современный ребенок чаще всего оторван от естественных условий общения с окружающим миром. В детской среде ребенок практически лишен межвозрастного общения, он замкнут в одновозрастной среде, общение со взрослыми сведено до делового минимума. Занятия в объединении включает в работу и физический и эмоциональный аппарат человека. Это эффективно помогает восстановить утраченный баланс, активизировать затрудненные процессы общения, сделать их радостными и плодотворными. Считается, что наиболее высокий уровень деятельности достигается человеком в творчестве. Все формы художественного воспитания достигают цели лишь при создании условий, способствующих проявлению и росту творческих способностей. Поэтому стержнем все работы объединения является создание условий для творческого развития личности и реализации его «Я».

Тип занятия:  практический.

Ход занятия:

(2 мин) 1 Педагог здоровается с обучающимися и озвучивает тему занятия: Раскрытие театрального образа средствами музыкальной выразительности.(2 мин)

(13мин) 2 Педагог предлагает перед работой над ролями разогреть свой артикуляционный и певческий аппарат и проводит артикуляционную и вокальную разминку, используя такие упражнения: (13мин) (слайд 3)
-повторять слоги:

ди-ди-ди-ди-ди-т,

де-де-де-де-де-т,

да-да-да-да-да-т

,до-до-до-до-до-т,

ду-ду-ду-ду-ду-т

ды-ды-ды-ды-ды-т. 

Изменяя согласные звуки на парные:б-п, ж-ш, г-к ,з-с, в-ф, л-р.

-повторять различные сочетания слогов:

 бди,бде, бда, бдо,бду

тпир,тпер,тпар,тпор,тпур

жгиш,жгеш,жгаш,жгош,жгуш

3 повторение скороговорок:

у ежа ежата,у ужа ужата.

у осы не усы не усищи,а усики

кукушка кукушонку купила капюшон, надел кукушонок капюшон, как в капюшоне он смешон.

Широкие шины шикарной машины бесшумно шуршат по шоссе.

-распевки:

Гамма в восходящем инизходящем движении в нескольких тональностях.

Мажорное и минорное трезвучие на различные слоги

Доминант септ аккорд с разрешением в различных тональностях

Пение на два голоса по терциям.

(30 мин) 3Педагог предлагает каждому из участников спектакля прочитаь выразительно текст песни его сценического героя и затем исполнить ее,  дать характеристику своему герою (Айболит, Разгильдяй, Лень и Скука, Бармалей).
ПЕСНЯ   ЛЕНИ  и  СКУКИ (слайд 4)
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ТЫ и Я – одна компания, -

- Я и ТЫ – одна компания-

В каждой море обаяния- ЛЕНЬ и СКУКА,

- Я и ТЫ - такие разные-

- ТЫ и Я - такие разные- 

НО горячей дружбой связаны - ЛЕНЬ и СКУКА…А-А-А…

ПЕСНЯ   РАЗГИЛЬДЯЯ (слайд 5)
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Вышел Разгильдяй с утра,  берегись вся детвора.

Не привык я заниматься буду ,только развлекаться.

Всем устрою ТАРА- РАМ….

Очень я люблю обман, налечу, как ураган.

Я учиться всем мешаю,  двойки , тройки получаю-

Разгильдяй и хулиган.

-На этом занятии мы будем разбирать более детально двух героев «Бармалея» и «Айболита».

-Исполнитель роли Бармалея поет песню своего героя. 
Песня  БАРМАЛЕЯ
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Я -  Бармалей,  я -  Бармалей  люблю я маленьких детей

Кусать, щипать и дергать за косички. 

Я все портфели утащу и в школу вас не отпущу

Я не терплю веселья и отличников.

У-У-У,  я Бармалей ,  я страшный Бармалей.
-Педагог задает вопрос: - Какими средствами музыкальной выразительности дается характеристика этому персонажу? - (Минорный лад, ритмический рисунок мелодии и аккомпанемента, штрихи).
-Педагог предлагает еще раз исполнить песню штрихом нон легато и делая акценты, а слушатели должны определить правильно ли расставил акценты исполнитель.

-Вопрос к слушателям:- Что получилось у исполнителя? Какие недостатки ему нужно исправить?

-На следующем этапе мы рассматриваем роль Айболита - исполнитель роли выходит перед аудиторией и поет песню этого героя. 
ПЕСНЯ ДОКТОРА АЙБОЛИТА 
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   Я Айболит, я Айболит, скажите - что у вас болит,

Я вам пилюли пропишу,  компресс горчичник и УШУ-

Гимнастика всегда бодрит.

Вам надо руки поднимать ( раз- два - раз- два)

И головою покачать,

В ладоши хлопать -  не зевать, ногами громко постучать,

Тогда не будем мы скучать.

-Вопрос к слушателям:- Какой характер этого героя? Какими средствами музыкальной выразительности это подчеркивается? (Мажорный лад, быстрый темп, ритмический рисунок мелодии).

-Чем можно дополнить характеристику героя, кроме пения? (Движением) (слайд 8)
-Предлагается всем участникам выйти и под музыку песни Айболита найти нужные движения, а исполнителю понаблюдать и выбрать подходящие, по его мнению движения.

-Педагог спрашивает исполнителя, помогли ли ему его товарищи в выборе и что он отметил для себя. Теперь исполнитель роли поет и двигается под музыку, характеризуя своего героя.

-Педагог задает вопрос: Какими средствами можно дать характеристику своему герою в спектакле? ( Музыкальным сопровождением, песней, движением). К следующему занятию подумайте, как вы будете показывать своего героя, какие характерные интонации, движения ему подходят.

-Педагог благодарит за хорошую проделанную работу и прощается с ребятами. 

Заключение. Рефлексия. 
-Выразительное пени,драматизация отдельных эпизодов, требует от ребят умения пользоваться всеми выразительными средствами устной речи, вокальными навыками. 

Главное в работе дать каждому ребенку возможность выразить себя театральными средствами и расширить возможности общения с другими людьми, приобрести уверенность в себе.

Результатом является музыкально-театрализованное представление «По дороге в школу» для первоклассников. (Видео материал прилагается).

Оборудование занятия:  

- синтезатор

- фортепиано

-аудиотехника

Дидактический материал:

-сценарий для каждого участника спектакля

-нотное приложение к сценарию

-методический материал по сценическим этюдам, сценарному мастерству, режиссерским технологиям

-авторские наработки

Соблюдения правил санитарии и гигиены

Помещение, где проводится занятие, должно быть хорошо освещено и проветрено, необходимо наличие свободного пространства для движения. Музыкальный инструмент должен быть настроен. Ребята на занятии должны быть в сменной обуви.
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